

多所高校提前停招高水平艺术团，降分考名校的捷径收窄了！

新华社“新华视点”记者 宋佳 谢樱 陈席元

多所高校提前停招

“又有学校停招了”“今年能报的学校又少了”……眼下正值高校高水平艺术团报考高峰期，在一些报考群里，考生家长每天都在热烈讨论。

据了解，教育部对高校高水平艺术团的定位是：立足推进高校美育工作，活跃校园文化生活，承担校园艺术普及和对外交流演出任务等；主要招收艺术团首席表演者或对幼功要求高的相关专业项目的艺术团团员。

为确保招生公平，教育部发布的关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见提出，2024年起，高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔。目前来看，一些高校已经提前执行了。

2022年，经教育部批准可在全国招收高水平艺术团的高校共有53所。记者梳理发现，目前北京大学、清华大学、中国人民大学等30多所高校仍发布了高水平艺术团招生简章，而中南大学、对外经济贸易大学等从2022年起暂停高水平艺术团招生，中山大学、中国政法大学、中国农业大学等10多所高校于2021年甚至更早以前就已停招。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇表示，教育部在2021年发布改革意见，把时间节点定为2024年，符合重大教育改革、教育政策调整遵循的“三年早知道”基本原则，目的是给学校、学生和家一段时间适应期、调整期。

有专家认为，一些高校的调整安排是基于自身办学实践，经过必要性等多方面考量后得出的结果，与政策导向统一。

“部分高校提前停招，可以理解为高校的自主权。”熊丙奇说，那些把停招学校作为目标学校的考生受影响最大。

多位业内人士表示，高校停止高

水平艺术团招生早有迹象可循。近年来，招生政策一直在持续收紧。教育部陆续发布通知，不断改革和完善高校高水平艺术团招生录取办法。

2018年起，已开设有艺术类专业的高校不再单独招收相应专业项目的艺术特长生；美术、书法、播音主持不宜纳入艺术团招生范围；大力加强从普通在校生中选拔培养艺术团团员，使其逐渐成为高校高水平艺术团的主体；2020年起，取消对“极少数艺术团测试成绩特别突出的考生”进一步降低文化课成绩录取要求的优惠办法……

酝酿多年确保招生公平

高水平艺术团招生政策为何引发广泛关注？国家教育考试委员会专家组成员陈志文表示，高水平艺术团的政策调整，核心一直是确保公平。

记者调查了解到，多年来，在一些考生和家长眼中，高水平艺术团是一个“降分考名校”的捷径。

高校对高水平艺术团合格考生的录取优惠政策一般为该校在生源

省份本科一批次同科类最终模拟投档线下20分以内；在高考综合改革省份，优惠分视情况换算。

去年通过高水平艺术团招生考入一所“双一流”高校的（化名）说：“我从小就学习乐器，文化课成绩距离‘985’高校有一定差距，知道高水平艺术团可以降分录取，上高中后就开始准备，终于如愿。”

然而捷径不一定好走。个别靠这个招生政策入学的学生，为了平衡艺术特长训练与学业，搞得身心俱疲。

此外，前些年有些高校高水平艺术团招生被曝光存在暗箱操作、徇私舞弊行为，令这一政策饱受诟病。

“政策的改变不是为了挡住艺术人才的进级之门，而是为了确保公平公正，堵住风险之门。”陈志文认为，一

些高水平艺术团存在“滥竽充数”的风险，艺术团是个集体项目，对个体的专业水平，往往依靠少数人的判断，其制约机制一直是个难题。

“取消从招生环节选拔，而从在校生中遴选培养，既拆除了这一名校‘跳板’，也符合建设高水平艺术团的初衷，有助于推进大学的艺术教育高素质人才培养。”熊丙奇说。

艺术特长并不白学

停招高水平艺术团对高中艺术特长生有何影响？

多位高中艺术团的负责老师表示，团里的高中基本上是在中考时通过特长生选拔的艺术特长生，他们的升学途径主要为高水平艺术团和艺术考两种。

有着20多年艺考指导经验的南京市金陵中学河西分校教师陈志刚认为，受政策影响最大的是那些有艺术专长、大学准备读非艺术类专业而文化课略偏弱的考生。没了之前降分或者加分的优惠政策，这部分学生进入名校的难度增加了。

辽宁省实验中学音乐高级教师郑锦月表示，以往学校艺术团里的艺术特长生，选择高水平艺术团和艺术考升学的约占各占一半。教育部的政策发布后，学校也相应调整，2022年不再招收艺术特长生。

停招高水平艺术团对高校有何影响？记者查阅相关高校网站发现，有的高校高水平艺术团一年需要完成数十场校外专项演出，还要参加国内外大学生艺术比赛、巡演等。

东部一所高校指导老师告诉记者，高水平艺术团对于打造校园文化、丰富校园生活发挥着重要作用，是学校美育工作的抓手之一，特别是对于理工科高校而言。

“接下来，学校将通过增加艺术公共选修课、发展艺术类校园社团等形式，多渠道选拔校内艺术特长的学生，继续充实到艺术团中来。”该指

导老师表示。

陈志文、熊丙奇等专家表示，高水平艺术团招生政策的调整，会剔除掉一些原本就比较功利的艺术团，让学校、家长和学生从更远的角度看待艺术兴趣和特长培养。

在强化美育教育的大背景下，大中小学的美育课程体系进一步完善，艺术类课程越来越丰富全面，学生的整体艺术素养不断提升。“也就是说，孩子们现在都在多维度发展，高校高水平艺术团完全可以从在校生中遴选培养，没有必要再开辟一条特殊招生通道。”陈志文说。

不少家长表示，取消高水平艺术团招生之后，会相应调整孩子的学习规划，但并不意味着孩子白学了。“艺术的熏陶对于孩子的综合素养提升是改变不了的，会让孩子受用一生。”一位家长说。（参与采访：张建新）



● 确保公平 新华社发 王鹏作

环球扫描

美国发射第三颗下一代气象卫星

新华社华盛顿3月1日电 美国航天局1日发布消息说，当天下午美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型运载火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地升空，将美国第三颗下一代气象卫星送入太空。

据美国航天局消息，美国东部时间3月1日16时38分（北京时间2日5时38分），这颗“静止环境监测卫星-T”（GOES-T）发射升空。最新发布的消息显示，目前卫星已成功与运载火箭分离。

这颗新的气象卫星体积相当于一辆小型校车，重约2720千克。它可以协助气象专家监测美国西部的沙尘暴、火山爆发和森林火灾等，并预测这些地区包括雷电、龙卷风、沿海大雾、飓风、洪水等在内的气象事件或极端天气。

2016年11月19日，美国发射了第一颗下一代气象卫星GOES-16，负责监测美国东部气候。GOES-17于2018年3月1日发射升空，负责监测美国西部气候。

中国代表呼吁避免禁化武组织工作政治化

新华社联合国2月28日电 中国常驻联合国代表团参赞邢继盛2月28日在安理会叙利亚化学武器问题公开会上发言，呼吁避免禁止化学武器组织（禁化武组织）工作政治化。

他说，对于指称使用化武事件进行调查和处理，必须严格遵循《禁止化学武器公约》的要求，尊重科学和事实，做到程序合规、证据可靠、结论可信。围绕事实调查组叙利亚杜马镇化武事件报告的信息来源、工作方法、证据链完整性，还有很多质疑，至今未能澄清，这不可避免地影响事实调查组工作的可信度。中方呼吁维护禁化武组织的技术属性，避免其工作政治化。中方呼吁禁化武组织总干事发挥积极作用，推动各缔约国加强对话，回归协商一致做决定的传统，避免在分歧的路上越走越远。禁化武组织不能被用作谋求地缘政治目标的工具。

他说，叙利亚方面多次表达同禁化武组织技术秘书处开展合作的积极意愿，其建设性态度值得肯定。希望双方尽快举行第25轮技术性磋商，推动解决未决事项，并就视察叙利亚科学研究中心、总干事同叙利亚外长面对面会晤等工作保持沟通。

澳大利亚总理新冠病毒检测呈阳性



澳大利亚总理莫里森3月1日晚说，他当天新冠病毒检测结果呈阳性。莫里森在一份声明中说，他1日发烧后于当晚接受新冠病毒检测，结果呈阳性。他说，自己目前出现类似流感的症状，预计下周会康复。这是2月23日拍摄的澳大利亚总理莫里森在悉尼出席新闻发布会的资料照片。

新华社/法新

申请“绿色通道” 乌克兰能否“火线入盟”

新华社记者 惠晓霜

乌克兰总统泽连斯基2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件，呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。3月1日，乌克兰驻欧盟代表称，欧盟已经正式启动审议乌克兰入盟申请程序。

然而，欧盟是“想入就能入”吗？乌克兰能否如愿以偿？

为何申请“火线入盟”

乌克兰多年来寻求加入欧盟和北约，更于2019年将加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。

乌克兰局势2月24日突变后，泽连斯基呼吁欧盟立即吸纳乌克兰。在同欧洲理事会主席米歇尔通话后，泽连斯基2月26日在社交媒体发文说，在此“关键时刻”，应结束对吸纳乌克兰入盟的长期讨论，“一次性”做出决定。

2月27日，欧盟委员会主席冯德莱恩接受媒体采访时表示，乌克兰“是我们的

一员，我们希望他们进来”。

2月28日，泽连斯基在社交媒体发布视频，呼吁欧盟就立即吸纳乌克兰采取“新的特殊程序”。

能否快速走完程序

“成为欧盟成员需要经过一套复杂的程序，不会一夜之间完成。”这是欧盟官方在关于如何成为欧盟成员说明中的第一句话。

按照欧盟规定，加入欧盟必须达到一系列标准，包括自由市场经济、稳定的民主法治和接受欧盟法律，包括接纳欧元。

希望入盟的国家首先向欧洲理事会提交申请，后者责成欧盟委员会评估申请国是否达标。如果欧盟委员会对申请国的条件予以认可，经欧洲理事会批准，可以开始正式入盟谈判，由申请国与全部欧盟成员国一对一进行。欧盟说，谈判过程“耗时耗力”。谈判过程中，申请国需要按

照欧盟要求实行各种改革。

与全部欧盟成员国谈判顺利结束后，入盟文件还须获得欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲议会同意，并在申请国和全部欧盟成员国获得立法机构批准或通过全民公决。

目前已被欧盟列为入盟候选国的国家包括土耳其以及塞尔维亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、黑山4个西巴尔干国家。上述5国已等待多年，仍未成为正式成员。北马其顿2004年提出入盟申请，2005年成为候选国，但如今入盟谈判仍未正式启动。北约成员国土耳其，1987年提出申请，1999年成为候选国，2005年开始入盟谈判。

乌克兰尚未成为候选国。

欧盟方面态度如何

对乌克兰呼吁立即入盟，欧盟一些成员国表示支持，而欧盟领导层态度模糊。

东欧8个国家的总统签署联名信，呼吁欧盟“为立即给予乌克兰候选国地位”采取步骤。

波兰外交部长兹比格涅夫·拉乌在社交媒体写道，“是时候欢迎乌克兰加入欧盟大家庭”，波方将向乌方入盟进程“提供一切必要协助”。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示，入盟可能耗时“许多年”，接纳乌克兰并非欧盟当前首要议程，我们要研究当下的问题而非将来的问题。

米歇尔承认，欧盟内部就吸纳新成员“有各种看法和敏感点”。

冯德莱恩的发言人埃里克·马梅表示，冯德莱恩27日关于希望乌克兰“进来”的意思“泛指欧洲”，而且冯德莱恩“当时还明确说，（入盟）有程序”。“我认为这是重点。”马梅说。

“假以时日，他们（乌克兰）终将属于我们。”冯德莱恩当时说。

延长县自然资源局国有土地使用权公开出让公告

(长自然告字[2022]01号)

经延长县人民政府批准，延长县自然资源局决定以挂牌方式出让一宗国有建设土地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求(见下表)：

土地编号	土地位置	土地面积(m ²)	土地用途	规划指标要求			出让年限	挂牌交易起始价(万元/亩)	竞买保证金(万元)
				容积率	建筑密度(%)	绿化率(%)			
2020-16	延长县交口镇生活污水站北侧	2530.9m ² (折合3.80亩)	加油加气站用地	≤0.184	≤19.65	≥25	40	14.98	17

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织，除法律另有规定者外，均可申请参加。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求见出让文件。申请人可于2022

年3月3日至2022年3月22日到延长县自然资源局获取出让文件。

五、申请人可于2022年3月3日至2022年3月22日到我局提交书面申请。缴纳保证金的截止时间为2022年3月22日16时。经审核，申请人按规定缴纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2022

年3月22日17时前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动定于2022年3月23日8时至2022年4月1日17时，出让地点在延长县自然资源局一楼。

七、联系方式与银行账户
联系地址：延长县自然资源局
联系人：李先生

联系电话：0911-8612533
收款单位：延长县财政局预算外资金管理专户

开户行：中国农业银行延长县支行
账号：26915101040000283
延长县自然资源局
2022年3月2日

拍卖公告

受宝塔区国有资产经营管理中心委托，我公司将对下述国有资产按现状进行公开处置，处置方式：拍卖。现将有关事项公告如下：

- 一、拍卖标的：
1. 登记于2010年10月的别克牌(排量2.4ml)黑色轿车1辆。
2. 宝塔区河庄坪中心小学所属的部分地上建筑物产权，全部为砖混结构，包括公寓楼(共三层，面积约1479.18m²)、门房(共一层，面积约28m²)、灶房和锅炉房(共一层，面积约139.86m²)、库房(共一层，面积约35.84m²)。
3. 位于宝塔区枣园温家沟蔬菜示范园的培训楼房产负一层(面积约500m²)五年租赁权。
4. 宝塔区东关小学沿街4间商铺三年租赁权。

二、拍卖时间：2022年3月18日上午10时

三、拍卖地点：宝塔区宝塔宾馆五楼会议室

标的展示时间与地点：标的1于2022年3月16日至3月17日在宝塔区枣园路新洲小镇停车场展示，标的2、标的3和标的4即日起在标的所在地展示。

有意竞买者请与我公司联系，了解标的有关情况，查阅资料，办理竞买报名手续，缴纳竞买保证金。

公司地址：延安市枣园路新洲小镇C栋二单元1903室

联系电话：0911-2119510
15829116666 13891110956

陕西圣融拍卖有限责任公司
2022年3月3日